

海南热带雨林国家公园尖峰岭片区 鼬獾睡不醒、赤腹松鼠吃不停 “萌兽”秀技能

近日,在海南热带雨林国家公园尖峰岭片区,发现了两种可爱的野生动物:赤腹松鼠和鼬獾(yòu huān)。

记者目睹了赤腹松鼠精彩的觅食表演。在幽暗的雨林中,突然一道黑影闪电般从树杈间腾空而过,贴在树干上一动不动,两只小圆眼睛左右张望,鼻子时不时抽动。

赤腹松鼠是啮齿目松鼠科丽松鼠属哺乳动物,别名红腹松鼠。体细长,体长200(178~223)mm。尾较长,若连尾端毛在内几等于体长。吻较短,体侧无皮膜耳小而圆、颈粗壮、爪锐利呈钩状,背部及四肢外侧为橄榄黄杂有黑毛。胸腹部及四肢内侧均为锈红色或棕红色。赤腹松鼠多栖居在树上,借树枝的变杈处,利用小弼投上下搭架,围以树叶及细茅草攀物。

赤腹松鼠,一般早晨或黄昏前活动较为频繁,活动时有一定的路线。喜群居,多半在树上活动。它们在树林间来回腾空跳跃,一找到好吃的,它们则悬挂在空中,用一只小手捧着吃起来。有时还会蹲坐双手捧着吃,一边吃还一边拍打它的尾巴,它们吃东西的神情十分可爱。

村民“探琼自然小梁”,在海南热带雨林国

家公园尖峰岭片区的林子里,看到了一只正在睡午觉的鼬獾。中午时分,一只鼬獾躺在林子里睡觉,远远望过去,还以为是一团毛绒绒的圆球,如此酣睡的模样让人忍俊不禁。原来鼬獾白天躲藏于树洞、土洞或岩洞内休息,日落黄昏后开始外出觅食。这只“夜猫子”鼬獾有可能晚上疲劳过度,中午还在睡懒觉,即便看到有人靠近,也是两眼没睡醒的状态。

鼬獾有爬树能力,但不常上树活动;行动缓慢,不善跳跃。主要以嗅觉寻找食物,但听力与触觉亦佳,喜好捕食蜥蜴、鸟类、小型啮齿类,有时亦会取食植物果实。

鼬獾全身披深灰褐色粗毛,身体瘦长,四肢细短呈污灰色,爪尖锐而长,尾部具白色长毛,略为蓬松,鼠蹊部有味道浓厚的臭腺,由于臭腺特别发达,受惊吓或被逼迫时亦会分泌恶臭气味以驱敌,故又有“臭狸”之称。

鼬獾栖于河谷、沟谷、丘陵及山地的森林、灌丛和草丛中。喜欢在海拔2000m以下的低山常绿落叶、阔叶林带活动,亦在农田区的土丘、草地和烂木堆中栖息。

(南国都市报记者 刘孙谋)



赤腹松鼠在吃东西。



鼬獾睡眼惺忪的样子。



▲赤腹松鼠在找吃的东西。
赤腹松鼠组图由记者刘孙谋 摄



◀图说鼬獾在睡觉。
鼬獾组图由村民“探琼自然小梁” 摄